

高市早苗在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论

中国外交部副部长向日方严正交涉

新华社北京11月14日电 11月13日,外交部副部长孙卫东奉召见日本驻华大使金杉宪治,就日本首相高市早苗涉华错误言行提出严正交涉。

孙卫东表示,日本首相高市早苗日前在国会答辩时公然发表涉台露骨挑衅言论,暗示可能武力介入台海问题,性质影响极其恶劣。在中方多次严正交涉后,日方仍不思悔改,拒不撤回错误言论。中方对此强烈不满、坚决反对,向日方提出严正交涉和强烈抗议。

孙卫东指出,高市的涉台言论极其错误、极为危险,粗暴干涉中国内政,严重违背国际法和国际关系基本准则,严重破坏战后国际秩序,严重违背一个中国原则和中日四个政治文件精神,严重破坏中日关系政治基础,严重伤害中国人民感情,14亿中国人民对此绝不答应!

孙卫东强调,台湾问题是中国核心利益中的核心,是不可触碰的红线和底线。台湾是中国的神圣领土,台湾事务纯属中国内政。如何解决台湾问题是中国人自己的事,不容任何外来干涉。今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年,也是台湾光复80周年。80年前,英勇的中国人民历经14年浴血奋战,打败了日本侵略者。80年后的今天,任何人胆敢以任何形式干涉中国统一大业,中方必将予以迎头痛击!中方再次敦促日方深刻反省历史罪责,立即反思纠错,收回恶劣言论,不要在错误的道路上越走越远,否则一切后果必须由日方承担。

持续时间创纪录 冲击经济与民生

43天 美联邦政府“停摆”闹剧落幕

当地时间12日晚,美国国会众议院通过此前已获参议院批准的联邦政府临时拨款法案,随后总统特朗普签署该法案,持续43天的本轮美国联邦政府“停摆”闹剧终于落幕。

美国联邦政府此前多次陷入“停摆”危机。而此次不同以往,“停摆”持续时间更长,对经济、民生的冲击更广。10月1日“停摆”开始后,两党直到11月初仍未就结束僵局展开认真谈判,导致此次政府“停摆”打破2018年底至2019年初“停摆”35天的纪录。

受到联邦政府“停摆”影响,超过百万名联邦雇员因被拖欠工资而面临财务压力,甚至不得不另谋生路。“停摆”还造成航班大面积延误或取消,机场运行严重混乱。美国航空协会表示,自10月1日政府“停摆”以来,约有520万人次航空旅客受到航班延误或取消影响。

而更受到广泛关注的是创立60年的“补充营养援助计划”首次被暂停。作为美国社会保障体系的重要组成部分,这一项目覆盖全美约4200万人,其中大多数人收入低于贫困线。食品救济金被停,直接影响数千万低收入人群的生计。

国会两党领导人深知政府“停摆”政治影响巨大,纷纷互相指责、“甩锅”。美国媒体指出,即便国会通过拨款法案,造成两党僵持不下的医保补贴问题仍悬而未决。究其原因,还是两党自始至终只想利用“停摆”危机推进各自政治议程,而不是想办法结束“停摆”以避免民众遭受更多痛苦。

民众不仅承担“停摆”的沉重代价,也对政府失去信心。美国全国广播公司的民调显示,65%的受访者对特朗普政府执政近10个月来的表现感到失望,认为政府在管理经济,特别是



■ 美国巴尔的摩-华盛顿国际机场屏幕显示多个安检口关闭 新华社发

应对通货膨胀和高昂生活成本方面没有达到预期。

美国《政治报》日前公布的民调结果显示,大部分美国民众认为美国严重分裂,66%的受访者表示不信任政府,凸显出美国民众普遍存在的对自身未来和国家发展方向的不安情绪。《政治报》指出,对未来的悲观情绪源于人们认识到国家政治两极分化日益加剧,59%的受访者认为美国政治两

极分化比五年前更严重。

美国国会预算办公室估计,为期六周的“停摆”将给美国造成约110亿美元的经济损失。堪萨斯州共和党参议员杰里·莫兰表示,政府“停摆”不仅对美国选民和经济造成损害,还向全世界发出了一个危险信号——“我们是不可靠的伙伴,无法齐心协力履行国会最基本职责”。

新华社记者 杨伶 熊茂伶

日本拟废除杀伤性武器出口限制
近年不断突破禁区 参与国际研制合作

据央视网报道,日本正推动废除杀伤性武器出口限制,一旦解禁,具备杀伤能力的致命武器出口将大幅增加。专家表示,近年来日本不断突破禁区,参与武器研制国际合作,新首相高市早苗上台与新执政联盟加快了修改武器出口限制的步伐。

此外,值得注意的是,高市早苗政府正考虑为日本自卫队的“军衔”改名,包括将“1佐”改为旧称“大佐”。分析人士称,该计划实际上是恢复旧日本军队的军衔。

加速解禁步伐

据多名政府和执政党内部人士透露的消息,日本自民党和日本维新会目前已开始考虑最早于年底前成立执政党协商会议,就废除限制日本武器出口用途的措施展开全面讨论。

上海外国语大学日本研究中心主任、教授廉德瑰表示,日本推动废除武器出口限制由来已久。1976年,日本全面实施“武器出口三原则”。2011年,野田内阁首次放宽武器出口限制。2014年制定的“防卫装

备转移三原则”将武器出口限定于救援、运输、警戒、监视和扫雷“五种用途”。之后,日本与西方国家合作研制新型战机,这种合作要求各国互相出口相关武器的零部件,日本于是又开始新一轮放松武器出口限制的讨论。2023年,日本允许武器装备以特许生产的方式转让出口。

廉德瑰指出,修改武器出口限制是近年来日本政府和右翼政党的共识,日本维新会在该问题上表现十分积极,与自民党组成执政联盟后很快形成共识。双方在联合执政协议中明确表示,将在2026年通常国会会期内废除“五种用途”限制。

今年10月退出执政联盟的公明党则在废除该限制方面持谨慎态度。分析人士认为,公明党的离开为日本政府推动废除武器出口限制创造了条件。

一心发军火财

廉德瑰指出,近年来,日本不断突破禁区,参与武器研制国际合作,而所有这些合作都要求日本修改武器出口限制规定。一

旦解禁,日本将可“合法”出口军舰、战机和潜艇等杀伤性武器,参与国际军火市场交易,获得巨额经济利益,还能振兴日本军工产业,对现有军事装备进行更新换代,为日本下一步的军事化奠定基础。

比如,2023年,日本解禁了在本土生产美国地空导弹的许可证,然后向美国出口这种导弹。2024年,日本开始与意大利和英国合作研制新型战斗机,并决定研制成功后生产并向亚洲国家出口这种战机。2025年,日本与澳大利亚签订了合作研制新型“最上型”护卫舰的合同,计划生产11艘这种战舰。

今年是世界反法西斯战争胜利80周年。然而,近年来,日本在美国的支持下重建军工业,大发战争财。有美国机构发文称,在“和平主义”掩护下,日本已成为全球主要武器出口国。

印度智库维韦卡南达国际基金会认为,武器出口政策的转变体现日本的战略野心,此举或加剧地区军备竞赛,破坏来之不易的和平局面。本报记者 王佳烨

『美国真正目的是石油』

据新华社加拉加斯11月13日电 委内瑞拉全国代表大会(议会)主席罗德里格斯13日说,美国所谓“缉毒”行动是政治借口,其真正目的是掠夺委内瑞拉石油资源。

罗德里格斯说,美方侵略行为是服务国内经济和能源利益,美国政府企图颠覆委内瑞拉合法政权,以侵占该国财富。委内瑞拉外交部长希尔说,美方企图侵略委内瑞拉,其行为违反国际法原则,破坏了联合国体系。

美海军11日称,“杰拉尔德·R·福特”号航母打击群已抵达拉美周边水域。近期,美国以“缉毒”为由,在委内瑞拉附近加勒比海域部署多艘军舰。9月初以来,美军已在加勒比海和东太平

洋击沉至少20艘所谓“贩毒船”,造成70多人死亡。

据新华社加拉加斯11月12日电 据委内瑞拉国家电视台12日报道,该国至少六地启动综合防御指挥部,保护国家主权和领土完整。

委内瑞拉包括卡拉沃沃州、阿普雷州、瓜里科州、巴里纳斯州、科赫德斯州、首都加拉加斯在内的六地整体防御作战区已率先启动综合防御指挥部。其中,在位于该国西南部与哥伦比亚接壤的阿普雷州,玻利瓦尔国民武装部队正在进行军事部署、调动兵力及战备资源,保护电力、供水、燃气、食品、加油站、交通运输和主要通信线路等战略设施。

讣告

家父胥传喜,原上海市七宝二中校长。长

期奉献在教育领域,默默耕耘,桃李满天下。

因病于2025年11月12日9时57分在上海交通大学附属同仁医院病逝,享年87岁。

遵照家父生前嘱咐,丧事从简,特此讣告,望诸位亲友及家父教育界同仁周知。

女儿胥佳泓率全体家属泣告
2025年11月14日